

逾11萬駕駛者年過60歲

高齡司機續牌 倡收緊體檢要求

北角炮台山道日前發生的士撞倒3名途人的嚴重車禍，涉事「的哥」（的士司機）高齡84歲，事件引起社會各界關注高齡司機的健康狀況。截至去年9月，全港60歲以上的駕駛者逾11萬人，至於持有的士駕駛執照的司機中，超過半數已年過六旬。截至去年底，本港80至89歲的駕駛者有1624人，翻查紀錄，過去曾有百歲高齡人士獲得有效駕駛執照。

現時年過70歲的駕駛者在申請或續領駕駛執照時必須遞交醫生簽發的體檢證明書，但要求比較簡單。有汽車專家認為，應指明體檢項目包括須做心電圖等，並提高批核標準。運輸署署長羅淑佩昨日表示，已責成專責小組研究檢討的士司機續牌的體檢要求。

大公報記者 葉浩源

本港有不少交通意外涉及高齡司機。運輸署數據顯示，2021年涉及意外機動車輛駕駛者共有26190人，其中70歲或以上佔949人（3.6%），當中11人年過85歲。另外，公共交通工具司機亦趨高齡化，曾有年老司機突然病發導致交通意外，造成人命傷亡。雖然，運輸署可以身體狀況並不適合駕駛，拒絕向職業司機發出相關執照，但為數極少，參看2014至2016年數據，每年新發及續領商用車輛駕駛執照超過五萬張，但期內因上述原因拒絕的申請只得四宗。

職業司機取證明：畀錢就得

按照目前法律規定，《道路交通（駕駛執照）規例》（第374B章）訂明，年滿70歲或以上人士在申請駕駛任何種類汽車的正式駕駛執照時，須提供一份不早於申請前四個月為運輸署署長接納的註冊醫生所填寫及簽署的體格檢驗證明書（TD256），而申請人只可選擇為期一年或三年的駕駛執照，換言之他們須至少三年做一次體檢，包括檢查血壓及心臟等狀況，但具體強制要做哪些檢查，怎樣才算合格則無準則。《規例》亦只籠統地提到，「註冊醫生亦應以其專業判斷，為申請人作出其他合適的檢查及決定是否需要增加其他檢查項目，以取得足夠參考資料，填寫報告的總結。」有職業司機直言，「要找醫生簽發體檢證明書十分容易，畀錢就得！」

截至去年底，本港80至89歲的司機有1624人，90歲或以上有49人，根據紀錄，過去最年長的有效正式駕駛執照持有人年齡更高達100歲，是否仍有能力駕駛值得商榷。

香港汽車會會長李耀培認為，高齡司機或因身體出現毛病和隱疾，無法控制好車輛而出意外，他建議當局應修例規管，例如規定70歲或以上司機至少每一年續牌，接受強制身體檢查項目，包括驗眼、驗血糖、驗血壓、心電圖等，確保司機無患有心臟病、糖尿病、高血壓、眼疾或其他隱性疾病，才批准發牌。

的士司機從業員總會會務總監李為民表示，職業司機高齡化趨勢涉及人手短缺，業界或多或少會擔心提高體檢要求，可能影響「的哥」的從業資格，但作為公共交通工具始終涉及載客，故認同體檢要求不能太兒戲。

當局正檢討「的哥」續牌要求

運輸署署長羅淑佩昨日表示，已責成專責小組研究檢討的士司機續牌的體檢要求，例如年齡、次數或可否更仔細等，特別對年紀大的司機，可能持續檢查會更安全更好。她補充，政府現時有免費為職業司機進行身體檢查的計劃，惟業界稱參加人數不多，建議當局提供誘因及多作宣傳。運輸及物流局局長林世雄日前亦曾表示，運輸署在完成檢討後會諮詢相關持份者（包括業界人士），以敲定檢討結果。



▲炮台山道日前發生的士撞倒3名途人的嚴重車禍，令外界再度關注高齡駕駛者的安全問題。



▲有運輸業界建議政府，統一規定高齡駕駛者申請車牌時接受的體檢項目。

「的哥」： 疫下生意差 年輕人早轉行

業界困境

運輸署署長羅淑佩責成專家小組研究檢討商用車司機續牌的體檢要求，現時本港規定年滿70歲駕駛者，至少每3年要做一次體檢，由註冊醫生簽發《證明書》才可以繼續駕駛。的士司機何先生認為可加強體檢，建議運輸署提供指定體檢醫生名單，避免坊間參差不一的醫生紙蒙混過關：「是醫生的問題，不是收了錢就所有檢測都OK（通過），（這樣）就不成了，有些醫生並沒檢查得太仔細，八十多歲哪能這樣撞車。」

支持加強體檢 翼勿設年齡限制

何先生亦憶述他昨日在交通燈前等候轉燈時，看到旁邊另一輛的士內，正在駕駛的司機突然垂下頭打瞌睡，坐在他身邊的內地乘客都表現得很驚訝。現時內地營業車司機設有駕駛歲數上限，但香港則沒有年齡限制。另外，對於有建議將續牌體檢年齡門檻由70歲降至65歲，入行43年的何先生今年正好65歲，他亦表示贊成：「檢查下最好，65歲仍很壯健的。」

不過，何先生不贊成駕駛者設年齡限制，因行內有不少退休人士是靠駕駛的士維生的。他表示，經歷3年疫情，較年輕的的士司機早已轉行，加上現時行業生態靠用apps接生意，不論長短途每張單都扣除5元佣金，接廿多元一程的短途車僅是「吊鹽水」，每月賺到一份糧而已，較難吸引新人入行，若設年齡限制，司機人手短缺的問題將更嚴重。

另一名年近60歲的士司機亦不贊成設年齡限制：「叫那班高齡司機做什麼？仲可以轉行？申請綜援，靠政府養？」

大公報記者李雅雲



掃一掃 有片睇



▲何先生（左）及其他的士司機都認同加強高齡駕駛者的體檢要求，但就不贊成設定年齡限制。

近年涉及高齡司機交通意外

2023年 3月5日	一名84歲姓倪男的士司機沿炮台山道落斜時懷疑失控，衝紅燈撞向三名途人，當中兩人昏迷，司機涉嫌「危險駕駛引致他人身體受嚴重傷害」被捕。
2022年 5月10日	一名93歲老翁駕駛私家車失控剗行人路，撞入AIA遊樂場「碰碰車」設施，涉事司機報稱收掣不及。
2019年 2月27日	一名72歲姓陳駕駛10號專線小巴的司機，在銅鑼灣疑收掣不及撞倒途人。
2018年 10月4日	一名97歲外籍老婦，駕駛私家車在金鐘JW萬豪酒店門外疑泊車時失控，撞向前車再剗上行人路及撞牆。

大公報記者整理

內地70歲以上只可駕小型車

他山之石

參考內地法例，70歲以上的駕駛執照持有人只可申領小型汽車和輕便摩托車駕駛執照，並且需要每年進行身體檢查，以及提交由指定級別的醫療機構所發出的身體條件證明，以顯示其身體狀況適宜駕駛。另外，60歲以上的人不得駕駛大型至中型的客運車、巴士、貨櫃車、重型貨車或公共電車。其他國家方面的例子，日本規定75歲或以上駕駛者每三年續牌時，須接受認知能力測試。澳洲規定司機踏入75歲後須每

年驗身，85歲或以上再要每兩年接受一次道路駕駛評估。

申訴專員曾倡加強體格要求

事實上，申訴專員公署早於2021年年中曾就調查所得向運輸署建議，包括為指定年齡的商用車輛司機制定體格檢驗制度及訂明較嚴格的體格要求，惟相關指引至今仍未有改進。

現行法例對私家車、商用車輛（包括重型車輛）駕駛執照的申請人有關體格證

明的要求並無差別。

至於其他公共交通工具，包括專營巴士、專線小巴及電車等，營辦商則有較好的監察。例如專營巴士規定所有車長在入職前申報自己的健康狀況及通過身體檢查，檢查項目包括肺部檢查、視力檢查、聽力測試、糖尿病檢查、血壓檢查、血液測試和尿液測試等，並由醫生證明其健康狀況適合駕駛巴士。50歲或以上的車長每年再須接受身體檢查，並每隔三至四年進行一次心電圖檢查。

大公報記者葉浩源



秀茂坪塌天秤事故 承建商分判商被檢控



▲勞工處向去年涉及安達臣道塌天秤意外的承建商及分判商，提出67項檢控。

資料圖片

（grillage foundation）上。基座頂部連接天秤腳的工字鐵，意外後被發現與連接到第二層工字鐵的焊接位置的焊縫被拉開，使天秤倒塌。

勞工處將根據《工廠及工業經營條例》及《職安健條例》，向承建商精進建築、分判商及個別人士，提出67項檢控，但未有詳細交代控

罪，亦無透露個別人士的職責。

房協加強突擊巡查

房協表示，事故發生當日，地盤內三個原有天秤已即時停止操作，地盤其他工作如常進行。項目承建商精進建築先後於去年11月至12月，收到勞工處就三個原有天秤發出的「撤銷暫時停工通知書」，其後三個原有天秤已全部移除，預計月中起陸續重置，天秤重新投入運作前，會進行額外的地盤安全稽查。項目預計於2025/26年落成，會繼續檢視工程進度及作出適當安排，現時沒有撤換承建商的決定。

房協又指，為進一步提升建築安全及監察，承建商必須委聘獨立工程師審批天秤基座，再由房協委聘的結構工程師核實；房協亦責成承建商於地盤加裝智慧建築新科技，加強風險管理，例如在吊運範圍裝設警報系統，另外與職安局合作，定期進行地盤獨立安全稽查及突擊巡查。

用好港灣名片



蔡樹文

運輸署擬於今年第2季開辦兩條香港街渡服務，分別是「西貢—糧船灣—澤西村」和「將軍澳（南）—西灣河」航線。署方正邀請有興趣人士提交競投興趣表達書。

「西貢—糧船灣—澤西村」為假日航線，周六、日及公眾假期提供服務。「將軍澳（南）—西灣河」為每日恒常航線，每日早上7至晚上9時30分提供服務。兩條街渡航線性質不同，前者為旅遊人士提供接駁及觀光服務；後者專為來往兩區的打工仔而設。

香港擁有優美的港灣資源，是天賦優勢，羨煞其他內陸城市。港灣既為本地海上交通運輸創造剛需條件，同時，美麗的港灣是吸引遊客的重要旅遊資源。

我們要用好港灣這張名片推動港灣旅遊，發展魅力之都更優質海上交通。必須指出，海上交通並非都是虧本生意，目前營運中的海航線不少是盈利的，關鍵是線路設計、班期安排及票價等是否合理，而且要看誰家渡輪能為維港帶來新氣象。